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творять благодатне серед-
овище, в якому зростає 
молодь з особливим від-
чуттям відповідальности 
за своє життя, свою країну 
і світ. Джерелом усіх да-
рів є Христос, і кожен має 
свою місію в Божому вино-
граднику.

— Якою, на Вашу дум-
ку, є українська молодь? 

— На гадку спадає по-
ширена фраза, що мо-
лодь  — це наше майбут-
нє. Це, зрештою, має сенс 
для всього людства. Су-
часна українська молодь, 
на щастя, не знає, що 
таке радянська система, 
яка обмежувала людей 
у всьому: у вірі, свободі 
думки та слова тощо. Тож 
у ній живе дух свободи, 
який дає змогу творити 
добро й пізнавати світ.

З іншого боку, укра-
їнська молодь винесла 
на своїх плечах три ре-
волюції  — студентську 
Революцію на граніті, По-
маранчеву революцію та 
Революцію гідности. Вона 
відстоювала на київсько-
му Майдані та по всій дер-
жаві ідеали cправжньої 
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свободи й незалежности. Світ пі
знавав тоді Україну та її незлам-
ний народ.

І ось уже понад десятиліття мо-
лодь ціною власного життя боро-
нить Україну від московської нава-
ли. Її висока свідомість і готовність 
захищати національні й духовні 
цінності дивують світ, а жертовність 
та героїзм межують зі святістю. 

— Та ми бачимо й інші історії…
— Так, світ у трагічні часи по-

ляризується, і, мусимо визнати, іс-
нують нікчеми, що за юдині сріб-
няки стають зрадниками свого 
народу чи проживають своє 
«краще життя», цинічно демон-
струючи розкіш і байдужість до 
зраненої Батьківщини, що стікає 
кров’ю. Для них усе ще тривають 
комп’ютерні бої… Слабкість, 

що підноситься як стиль життя, 
пояснення про «одне життя» є 
їхнім виправданням у власних 
очах. Слава Богу, таких небагато.

— Часто говорять про роз-
губленість і загубленість лю-
дини, зокрема молодого поко-
ління, в сучасному світі.

— Загублення стало стилем 
життя людини. Проблема полягає 
в тому, що людина, якій поплута-
лося життя, не хоче собі призна-
тися, що не живе так, як мала б 
жити. Інколи вона й сама не усві-
домлює, що занапастила себе, і 
навіть не намагається щось по-
правити у своєму житті, але впер-
то домагається, щоб Церква при-
йняла той стан. А коли Церква 
його не приймає, тоді вона її ата-
кує чи нарікає. Найлегше назвати 
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себе агностиком, не запитуючи 
про Бога, але коли немає вели-
ких запитань, то немає і глибоких 
відповідей. Але в Церкві живе 
Христос, який шукає заблуканих. 
Через них Він був розп’ятий. Важ-
ливо зрозуміти: Церква є місцем 
зустрічі із живим Христом.

— «Немає такого віддален-
ня від Бога, з якого Він не міг 
би тебе врятувати»,  — каже 
св.  Августин. Це велика потіха 
для заблуканих. 

— Багатовіковий досвід Церк-
ви показує, що загублена, са-
мотня людина є дуже легкою 
здобиччю для демона. Він тобі 
нашіптує, що йдеш безпечною 
дорогою, а насправді твоє за-
гублення наростає. Наші блага 
загублені в широкому морі. Як 
повернути з тієї дороги, коли 
туман густішає, чіткого обрію не 
видно, а хвилі суєтного моря що-
разу сильніше вдаряють об роз-
хитаний корабель?

На Голгофі стоїть хрест  — бо-
жественний Маяк, незгасне світ-
ло вічної любови, що дає світло 
загубленим душам, потішає, що є 
Хтось, Хто на них чекає. Подивіть-
ся на хрест на узвишші. Тут пуль-
сує любов, яка очікує на повер-
нення своїх дітей. Хто її побачить, 
може врятуватися. 

— Та все ж чому значна час-
тина молоді не ходить на Лі-
тургії, не практикує приват-
ної молитви?

— Мої приятелі мають двох 
доньок, які, подорослішавши, пе-
рестали ходити до церкви. Одно-
го разу я спитав батька, як би він 
охарактеризував своїх дітей. «Та 
добрі дівчата: освічені, вихова-
ні, культурні». «А що з їхньою ві-
рою?»  — запитую. Трохи зніяко-
вівши, батько із сумом промовив: 
«Напевно, отче, ми не вміли пере-
дати їм живої віри. Те, що ми їм пе-
редавали, то був обряд, традиція, 
але не роздуми про Бога. Не пе-
редали ми їм нашого особистого 
знання про Бога, наших розмов із 
Ним. Чогось ми того соромилися, 
а тепер шкодуємо. Знаєте, обряд 
без живого зв’язку з Богом рано 
чи пізно стає важким». 

— А чи довелося Вам почути 
думку дітей?

— Вони кажуть: «Скільки себе 
пам’ятаємо, у нас вдома рано та вве-
чері моляться вервицю, у неділю − 
до церкви, у п’ятницю − без м’яса. 
Але чому ми маємо так робити, хіба 
це потрібно Богові?» Вони й справ-
ді не розуміють, чому мають так чи-
нити. І коли не відвідують церкви, 
то це не означає, що відкидають її, а 
радше не розуміють доцільности. 
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Вони близько, але хочуть розумі-
ти, чому мають щось виконувати. 
Треба вміти відповісти їм у зрозу-
мілий для них спосіб.  

Шукати в суєтному загублен-
ні молодих людей означає бути 
людиною віри й терпеливого 
товаришування. Це стосується 
священників, катехитів, родичів 
і виховників. Віри не можна на-
кидати. До неї можна тільки до-
провадити. Своїм прикладом, 
життєвою поставою виявляти, 
яким гарним є життя з Богом. А 
це набагато важче, ніж дотриму-
ватися обряду й обов’язку.

— Яка роль батьків у житті 
молоді?

— Неоціненна, і це окрема ве-
лика тема для обговорення. Але 
я хочу наголосити на певних від-
хиленнях природного порядку 
речей у сучасних сім’ях. Тепер 
там часто керують діти, себто по-
мінялися ролями. Заради «свя-
того» спокою батьки здебільша 
йдуть на поступки своїм дітям, 
догоджають їхнім примхам, на 
багато чого закривають очі. Аби 
тільки не було сварок вдома…  
А святого спокою як не було, так і 
немає. Занедбування ролі батьків 
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як виховників та авторитетів, на 
жаль, неминуче призводить до 
сумних наслідків. Якщо ці люди 
ходять до церкви, то чи чують 
вони настанови Святого Письма, 
чи просто дотримуються припи-
су? Може, у цій круговерті вони 
взагалі відійшли від Церкви. Або 
ще одна поширена ситуація. На 
весілля своєї дитини мати запро-
шує її рідного батька, з яким дав-
но розлучилася. І син чи донька 
ставлять собі запитання, хто для 
них ближчий: рідний тато, який 
пішов із сім’ї, чи вітчим, який з 
ними живе, виховав, дав освіту і 
продовжує допомагати. 

— Чи можете навести на-
дихаючий приклад прийняття 
Бога у своє життя без отого 
страху поневолення?

— Якось у вересневі дні 
2007  р. на міжнародному книж-
ковому форумі у Львові в палаці 
Потоцьких я ходив між рядами, 
розглядав книги і натрапив на 
одну з цікавою назвою  — «Щас-
тя на землі». Купив її. Увечері в 
тиші своєї монастирської келії 
в Жовкві я розгорнув книжку, з 
якої випала візитівка. І, чесно ка-
жучи, був вражений: «Люби так, 
ніби тебе ніхто ніколи не зранив. 
Живи так, ніби тут небо. Живи 
сьогодні, єдиним днем, який 

маєш… Я щаслива людина, граю 
у футбол, слухаю джаз, маю чудо-
ву дружину й кількамісячну дочку. 
Я — керівник міжнародної фірми. 
Їжджу по світу, молюся і важко 
працюю. Але все це не прийшло 
мені легко, не було піднесено на 
тарілці. Це наслідок моїх прагнень, 
прохань і звернень до Бога, які були 
вислухані. Мрію, тобто виходжу 
поза те, що маю. Розпізнаю чуда, 
молюся, шаную людей, слухаю їх і 
говорю до них. Важко працюю, але 
я щасливий. Це і є щастя на землі».

Прочитавши поміж іншими 
обов’язками книжку за три дні, я 
набрав номер телефону, що був 
на візитівці: «Хочу Вам подякува-
ти за чудову книжку. Я перечитав 
Ваш припис «Щастя на землі», і 
мені, як священникові, було дуже 
цікаво й зворушливо. Може, щось 
додасте ще». У слухавці пролунав 
приємний молодий голос. До сьо-
годні пам’ятаю ті слова: «Знаєте, 
отче, я завжди мав перед собою 
свої мрії, свідомість важкої праці, 
любови до іншої людини й сильне 
реаліте Бога. Щастя належить до 
виміру духа. Небо є тут, на землі».

— Дякую, отче Климентію, 
за цікаву розмову. Нехай для нас 
і нашої молоді настане довго-
очікувана Перемога!

Розмовляла Тетяна Боса
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УЧІМОСЯ іЗ ЖИТТЯ

Розповідь 
полоненого

Під час відвідин хворих у Бар-
ській міській лікарні я зустрів вої-
нів, які перебували на реабілітації 
після повернення з російського 
полону. Вони були з різних облас-
тей, та й за характером були також 
різні, як це буває: хтось мовчазний, 
хтось балакучий і жартівливий, 
були й такі, що в собі щось таїли — 
переживали. Та майже всі просили 
в мене благословення. Мені від-
радно було спілкуватися з людьми, 
які ще недавно переживали гір-
ку долю своєї неволі. Відчуваючи 
їхню віру в Бога, я говорив їм про 
Божу любов і милосердя, так я ви-
являв їм і свою радість через їхнє 
повернення додому, також мав ба-
жання з кимось із них поспілкува-
тися глибше. І от, коли я відходив, 
один з них, ніяково усміхаючись, 
підійшов до мене й каже: 

— О, я багато пережив у поло-
ні. Дякую Богові, що я живий, бо 
дуже просив і навіть благав Бога, 
щоб не померти там. І те, що я з 
вами розмовляю, — це Божа воля, 
що так сталося. Це був Микола Мі-
щенко з Коростеня. 

— Та я дуже хотів би поговори-
ти з тобою наодинці, мені важли-
во послухати про твій полон, але 
тут умови не підходять,  — кажу 
йому, — запрошую тебе відвідати 
наш храм. 

— Я буду дуже радий, зможу 
прийти навіть завтра,  — втішено 
відповів Микола.

Наступного дня в нашому хра-
мі Микола Міщенко розповідав 
мені про себе, а також про події, 
які відбуваються на війні і в поло-
ні. Я пригадав йому з вірша: 

— Війна  — це страшне яви-
ще для людства, як у цій пісні, де: 
один у полі гине, а другий повер-
тає, а третій десь далеко терпить в 
тяжкій неволі…

Микола задумався, дивився на 
ікони й мовчав… Я також мовчав, 
очікуючи на його розповідь. Він 
почав здалеку. 

*   *   *
Дитячі й шкільні роки я провів 

у Коростені разом із сестрою Ан-
тоніною. Ми були слухняними ді-
тьми у своєї доброї матері Раїси 
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Дмитрівни. Зігріті материнською 
любов’ю, сприймали цей світ так, 
як нас навчала мати. Батько Во-
лодимир помер, коли мені було 
16  років. Він багато працював на 
різних роботах, був нашим году-
вальником, бо мати не працюва-
ла, а ми з сестрою навчалися в 
школі. Батько нас, дітей, не просто 
любив  — він жив і працював за-
ради нас. Після закінчення серед-
ньої школи я вирішив працювати: 
батька не стало — грошей немає, 
а жити якось треба. 

Невдовзі з допомогою знайо-
мих я влаштувався технологом на 
підприємство пластмасових ви-
робів в Обухові. Робота мені по-
добалася, я завжди був зацікавле-
ний у вдосконаленні виробничих 
процесів. На підприємстві в мене 
з’явилися добрі друзі, та й про дім 
я не забував. Розмовляв телефо-

ном з матір’ю, із сестрою. Навіду-
вався часто до них. Що може бути 
кращого, коли вдома тебе зустрі-
чають давні друзі, а тим більше 
мати. 

Одного дня чую, що розпоча-
лася широкомасштабна війна — і 
все змінилося. Коли росія напа-
ла віроломно на Україну, я не міг 
бути спокійним чи байдужим, не 
міг змиритися. Ворожі війська під 
Києвом, Житомиром готуються до 
наступу, Одесу блокують росій-
ські кораблі. Що буде через тиж-
день, місяць? Не знаю, що нас че-
кає. Багато друзів записуються в 
добровольці. Я поки що вичікую, 
що буде завтра, післязавтра, і так 
з дня на день. Приходять невтіш-
ні, тривожні вісті із фронтів Укра-
їни. Кого спитати, що робити, як 
діяти? Тоді я сам твердо вирішив 
стати на захист Батьківщини. Хто, 
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як не я? На роботі до мене постави-
лися з розумінням. Залишаю підпри-
ємство і їду в Коростень. Не знаю, 
чи мати здогадується про мій намір, 
але вона також неспокійна, а я нічо-
го їй не кажу. Наступного дня я запи-
сався добровольцем, щоб захищати 
державу, свою родину, свою добру 
матір від московської навали. Про
йшов медогляд  — усе нормально. 
Ніхто в солдати мене не проводжав. 
Лише сестра  — і то телефоном. 
Мати нічого не знала про це, лише 
сестрі ввечері повідомив, що я вже 
військовий. Вона промовчала… 

31 жовтня 2022 року став я вої-
ном ЗСУ. Із перших днів зустрів на 
своїй дорозі однодумців, добрих 
друзів, називаємо себе побрати-
мами, деякі з них довгий час во-
юють  — і я пишався бути разом з 
ними. На жаль, у мене немає нави-
чок і досвіду, як себе захищати під 
час бойових дій, тому проходжу 
навчання. Майже два місяці нас 
інтенсивно готують до фронто-
вих умов. Час дуже швидко про-
летів. Здається, усього навчився: 
як захищатися, як наступати, як 
берегти себе в окопах, як діяти в 
наступальному бою, як надавати 
першу медичну допомогу собі й 
побратимам під час поранення 
й таке інше. Покладаюся на Бога, 
довіряю Йому, усвідомлюю, що 
йду правильною дорогою.

Ось я вже в окопах. Щодня два–
три рази атакують орки зі всією мі-
літарною силою, та, зазнавши втрат, 
відходять на свої позиції. Саме тут 
я відчув потребу молитися. Страх і 
переживання ні на хвилину не по-
кидали мене. В думках благав Гос-
пода Бога залишитися живим.

Для мене все тут було нове, і я 
вперше опинився в такій ситуа-
ції, коли життя на волоску. Ворог 
використовує артилерію, танки, 
авіацію, дрони — лиш би нас зни-
щити — відчуваю, що наше життя 
повністю в Божих руках. Молись 
і працюй  — говорять святі, а тут 
молись і воюй. Можливо, трохи 
недоречно сказано, та я молюся, і 
водночас треба відбиватися.

28 грудня я був важко поране-
ний. Це було на луганському на-
прямку. Саме цього дня зі мною 
сталося щось найжахливіше. До-
велося залишати окопи, ми пе-
ребиралися на нові позиції. Що 
тільки не летіло над нами і в наші 
траншеї та окопи: снаряди, зем-
ля, пісок, осколки, міни. Дивлюся: 
наді мною дрон, і з нього до моїх 
ніг падає граната, зривається. До 
мене підбігли два побратими, а я 
не можу стати на ноги.

Відчуваю, як щось тепле тече 
по ногах  — і тут я побачив, що з 
моїх ніг потекла кров. Страшний 
біль, хочеться кричати. Побратими 
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роблять усе, щоб зупинити крово-
течу, накладають джгути. Москалі 
наступають, наші побігли захища-
ти свої укріплення, я залишився 
сам. Через деякий час бачу перед 
собою ворожі обличчя бурятів: 
кричать «Ура!», «Сдавайся!» Та я не 
можу звестися на ноги. Щось гово-
рили між собою, забрали все, що 
було біля мене, але мене залиши-
ли. Відчуваю, що ноги затерпають, 
тоді попускаю джгути — і мені стає 
легше, дякую Богові. 

І тут найстрашніше: до мене 
знову підходять буряти з гостри-
ми кинджалами в руках, щоб мене 
докінчити. Вони бородаті, страш-
ні та злі, кричать: «Сдавайся, а то 
сейчас отрежем тебе голова!» 
Я  подивився на небо, подумки 
благав: «Прости мені, Господи, 
прийми мою душу!» Бачу, підхо-
дить ще один бурят, мабуть, стар-
ший, не такий страшний, як ті два, 
і каже, що мене ніхто не вб’є. Ви-
тягнули мене з ями, ноги наново 
перев’язали джгутами, залишили 
біля окопа й сказали, що пізніше 
прийдуть і заберуть мене.

Шістнадцять годин я лежав і 
стікав кров’ю. Відчував зимовий 
холод і болі. Я несамовито стогнав 
і кричав, але мене ніхто не чув і 
не приходив. Я вже не думав про 
життя і був готовий кожної хвили-
ни віддати Богові душу. Ось, чую, 

йдуть зі страшною лайкою. Переді 
мною ті самі буряти. 

— Что, не подох, падлец? Кін-
жалом єво  — ілі с автомата рас-
стреляєм? Патрони нада береч, 
давай прікончім кінжалом. 

Я був настільки ослаблений, 
що не розумів ситуації. Де я? Що зі 
мною? На щастя, під’їхала машина, 
вони закинули мене в кузов і повез-
ли на свою позицію. Тут дали води, 
щоб трохи помитися, і чаю. Я по-
бачив біля себе також наших пора-
нених вояків, ми дивилися мовчки 
один на одного, не знаючи, що нас 
чекає. Через деякий час нас поклали 
один біля одного в кузов вантажівки 
й повезли в Луганськ до лікарні.

У лікарні мене відразу поклали 
на операційний стіл, прив’язали 
до нього й без ніякого обстежен-
ня готували до ампутації ніг. Мої 
ноги були чорні й дуже спухли, 
як колоди. Знову переживання: 
якщо виживу, буду калікою до кін-
ця своїх днів. Страшно, але і тут на 
все Божа воля. Головне  — пере-
жити це все, але впадаю в розпач, 
пітнію, щось мною трясе, хотів би 
вирватися, та я прив’язаний. 

Із медиків ніхто не приходить. 
Аж ось розплющую очі, дивлюся, 
переді мною стоїть лікар-хірург, 
щось говорить телефоном; роз-
повідає, що в мене кістки цілі, не-
ушкоджені.
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— Що мені робити?  — чую 
його голос.

— Чини на свій розсуд,  — була 
відповідь, мабуть, головного лікаря.

Розмова перервалася, хірург став 
переді мною, задумався, дивлячись 
на мої ноги й на моє обличчя. Чи він 
зрозумів мої переживання?

— Поки ампутацію ніг відкла-
даємо, спробуємо лікувати,  — 
сказав байдуже лікар.

 Мене перевезли до палати, у 
якій я перебував цілий місяць, де 
лікували мої рани, використовую-
чи тільки йод і «зельонку», навіть 
бинтів не вистачало. До нас, по-
лонених, ставилися дуже погано. 
Здавалося, що всі біди і цю війну 
затіяли ми, що у всьому винна 
Україна, а ми маємо з вдячністю 
сприймати путіна і «русский мир», 
який нас визволяє. Як тільки нас 
не обзивали. Не досить того, що 
переносимо тяжкі болі від ран, 
а тут ще й знущання з людської 
гідности, здавалося, що ми для 
них найжахливіші бандити. Їли ми 
«собачу» кашу, тухлі та гнилі про-
дукти, а їсти дуже хотілося. Втра-
та крови, виснаження вимагають 
відповідного харчування. Дивую-
ся, як ми це все витримали.

Через місяць мене з невідо-
мих причин перевезли в СІЗО 
(слідчий ізолятор) до Луганська. 
У СІЗО утримують осіб, яких підо-

зрюють у вчинених злочинах. Тут 
були жахливі умови. Всюди лази-
ли воші, блошиці, таргани й уся-
кі жуки. Спати було дуже важко, 
холодно. Вночі доводилося роз-
дягатись й очищати одяг від цієї 
нечисти. Я ледве пересував ноги, 
що були в незагоєних ранах, ху-
дий, виснажений, щоб перейти 
кімнату, спирався на стіну. Году-
вали перловою кашею з непри-
ємним запахом і черствим хлібом 
з піском. Для нас, полонених, 
всюди використовували зіпсуті 
продукти. 

Ми здогадувалися, що це не ви-
падково, а щоб ще більше завдати 
нам болю і страждань. Навіть вода 
була жовта, з іржею, неможливо 
було пити. Водопровідні труби, 
умивальник були ще з радянських 
часів, воду подавали по годинах, і, 
як ми бачили, неочищену. 

Мабуть, через мій важкий фі-
зичний стан мене не били. Я був 
настільки пригнічений, що мені 
було навіть важко молитися Бо-
гові, неспокій огортав мою душу, 
я не знав, як себе поводити на 
самоті. У СІЗО я пробув одинад-
цять днів, наглядачі казали, що 
це якась фільтрація, де нас пе-
ревіряли, чи ми не нацисти. Хто 
такі нацисти, не знаю досі. Зрозу-
мів, що росіяни, як колись чекіс-
ти чи кагебісти, використовують 
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нелюдські тортури, лиш би більше 
познущатися й завдати болю.

Після СІЗО мене забрали до 
тюрми, де дотепер є колонія укра-
їнських полонених, там я пере-
бував від 11  березня 2023  р. до 
23  травня 2025 р. Умови тут були 
подібні, як у СІЗО, але хоч трохи 
кращі. Пів року я був лежачий. Умо-
ви були жахливі. Вода також була з 
іржею. Продукти використовували 
тухлі, зіпсуті, протерміновані, час-
то з хробаками, але ми це все їли, 
щоб не померти з голоду.

Біль знову посилився, я не міг 
ставати на ноги, наші хлопці носи-
ли мене на руках до їдальні, до ту-
алету чи навіть на прогулянку вве-
чері. Я сильно хвилювався, боявся, 
що назавжди можу залишитися 
калікою. У полоні, як і на фронті, 
існує побратимство. Один одному 

допомагає і підтримує один одно-
го. Хлопці також мене втішали й 
обнадіювали, що я буду ходити, 
але для цього потрібний час.

Перемагаючи нестерпний біль, я 
ставав на ноги й пробував ходити, 
але відразу ж сідав на свій тапчан і 
відходив від цього болю. Один мій 
побратим навіть гірко жартував: 

— Це твої кайдани, мусиш терпіти. 
Тоді я знову ставав на ноги, і 

хоч в мене не виходило так, як 
цього хотілося, але я повторював 
кілька разів. Завжди просив Бога, 
щоб стати добре на ноги й ходити, 
як усі нормальні люди. І лише че-
рез рік я почав поволі ходити, хоч 
хотілося швидше. Разом з усіма 
виконував роботу, яку нам дава-
ли щодня. Умови праці також були 
надзвичайно тяжкими, основни-
ми знаряддями були лопата, лом, 
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кирка, дерев’яні ноші. Хто ухи-
лявся, того відразу ж били. Щось 
копали, виносили землю, носили 
бетон, пісок, тягали плити, панелі, 
але я радів, що можу бути разом 
зі своїми побратимами, що ходжу 
своїми ногами і працюю. За все 
дякував Богові. Я ніколи не міг по-
думати, що в російському полоні 
так знущаються з полонених і що 
таке в наш час взагалі можливе. 

Про мій полон спочатку знала 
тільки сестра. Я просив її нічого 
не казати мамі, щоб не завдава-
ти їй болю. Минуло пів року, й аж 
тоді сестра розповіла матері, що я 
в полоні. Завжди заспокоювала:

— Мамо, з Миколою все нор-
мально, він повернеться додому 
живий і здоровий.

— А звідки ти знаєш? — триво-
жилася мама.

— Ти щодня молишся, то все 
буде добре. Довірся Богові,  — 
розраджувала її Антоніна.

У полоні я справді відчував, 
що за мене хтось молиться, і цей 
хтось — моя мати, яка подарува-
ла мені життя. Кажуть, що молитва 
матері має велику силу, і я це від-
чув. Мати ніколи не переставала 
тужити за мною. Коли я після поло-
ну повернувся додому, то я про це 
їй розповідав. Вона кивала голо-
вою й тихо промовляла: «Так, так, 
мій сину, Бог добрий!» Обтирала 

сльози зі свого обличчя і, дивля-
чись на мене, тихо промовляла: 

— Сину, скільки безсонних но-
чей… Хіба можна було інакше? 
Тільки молитва і надія на Бога, на 
Його безмежне Милосердя були 
моєю опорою. Ти був на фронті, 
потім у полоні, але я відчувала ду-
шею твої терпіння і страждання. 

Це може зрозуміти кожна мати, 
яка любить найдорожче для неї — 
свою дитину. Скільки горя спричи-
нила ця війна українським матерям, 
один Господь знає. Страждають усі: 
батько, мати, діти, дружина, родичі, 
та найбільше — мати.

На початку нас було в Луган-
ську 480 осіб  — українських по-
лонених. Час від часу полонених 
групами відвозили до росії. Я 
залишався, як поранений, і три-
валий час не міг виконувати фі-
зичної роботи, але знущання від-
чував. Хоч мене не били, але моїм 
побратимам діставалося щодня. 
Коли я став на ноги, мене також 
не били, бо я завжди старався ви-
конувати те, що наказували.

За найменший вияв непокори, 
навіть словесної, били палицями. 
Нас змушували перейти на бік 
окупантів, а за відмову жорсто-
ко знущалися різними методами, 
як-от шокером чи тапіком, але 
ми твердо, свідомо трималися, 
що ми українці. Ці методи кату-



43

вань за допомогою електрично-
го струму дуже болючі, діють на 
нервову систему й довго зали-
шаються у свідомості, наводять 
страх і неспокій.

Не раз, бувало, призову до сер-
ця Бога, прошу сили витримати 
знущання. Про всі ці муки, терпін-
ня важко комусь розповісти, важ-
ко пояснити. Коли про це згадую, 
то можу й заплакати, та ніхто цього 
не бачить, і не всі розуміють, коли 
про щось подібне їм розповідаю. 
Електричний шок жахливий ще 
й тим, що його завдає тобі така ж 
людина. Навіть тепер, коли згадую 
ці жахливі події, дивуюся, звідки в 
мене бралися сили все це витри-
мати. Я часто повторював слова 
молитви: «Боже, рятуй мене, до-
поможи вистояти і не зламати-
ся». Коли я тепер розповідаю про 
пережите, то дехто не вірить, що 
в наш час таке може відбуватися. 
Справжня гідність людини поля-
гає в тому, що вона створена «на 
образ і подобу Божу» (Бут.  1,  26). 
На жаль, у полоні я відчув, як жор-
стоко можуть зневажити гідність 
людини. Це нам найбільше болі-
ло. Людська гідність не дозволяє 
знущатися з тварин, а тут люди…

У полоні ми не знали, що буде 
з нами завтра, через рік чи навіть 
через кілька років, але вірили, що 
завжди так не буде.

23  травня 2025  року нам ска-
зали, щоб були готові до відправ-
лення. Куди поїдемо, ми не зна-
ли. У таборі нас залишалося лише 
93  особи. Багатьох раніше від-
правляли до росії групами, а нас 
всіх зібрали й відвезли в аеропорт, 
посадили в літак, зав’язали очі, 
зв’язали руки, і літак два дні пере-
бував у повітрі. Було тривожно. Ми 
думали, що ми вже десь далеко від 
України, а потім виявилося, що ми 
літали біля українського кордону. 
Для чого? Здогадуємося, що з нами 
могло щось несподівано трапити-
ся, бо всюди дрони, ракети, без-
пілотники й таке інше. Що саме? 
Нам довелося багато пережити за 
ці два дні в літаку. Не знаємо, що 
мають на гадці ті, які опановані са-
таною і керують цим світом.

На щастя, через два дні ми при-
землилися в Білорусі. І лише тоді 
зрозуміли, що їдемо на обмін по-
лоненими. Страх розвіявся, на-
стрій покращився, наша мрія ста-
вала дійсністю.

В автобусі полонені були мов-
чазні після такої подорожі літа-
ком. Аж коли перетнули кордон, 
повірили, що ми на рідній землі. 
По дорозі нас зустрічали з квіта-
ми, із прапорами, особливо бага-
то людей нас зустрічало в Черніго-
ві, також із квітами та прапорами, 
як героїв. Боже, яка радість, ви не 
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можете собі уявити. Це я вперше 
відчув дух українського народу і 
піднесення душі серед добрих лю-
дей, яким не байдужа наша доля. 
Дивлюсь на себе і думаю, що я ні-
чого героїчного не вчинив, за що 
мені така честь, стільки народу, 
квіти, прапори, обійми, поцілун-
ки. У нас на очах сльози — сльо-
зи радости. Здавалося, що навіть 
весняне сонечко своїм промінням 
нас вітає, також зелені дерева і 
квіти, а тим більше милі нам люди 
нашої України. Тепер можу поїха-
ти у свій Коростень до своєї мате-
рі та про все їй розповісти.

Друга така зустріч була вже 
вдома, у Коростені. Зустрічали 

мене мати, сестра, сусіди  — обі-
йми, поцілунки і неймовірна ра-
дість для всіх. Це була родинна 
зустріч. Мати ридає і не може за-
спокоїтися. Я дивлюсь: подвір’я, 
хата  — нічого не змінилося. До 
мене підходять сусіди, друзі, обі-
ймають і запитують, як там… 
У  Чернігові маса народу, а вдома 
рідні, близькі. У моїй уяві  — це 
наша Батьківщина Україна, за яку 
так багато віддали своє життя. Чи 
може хто підкорити такий добрий 
і волелюбний народ? Одного не 
можу зрозуміти: у чому ми провини-
лися перед росіянами, що вони так 
знущаються з нас? Коли роздумую 
над теперішніми подіями в Україні, 
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то можу сказати лише словами Ісу
са з Євангелія: «Боже, прости їм, бо 
вони не знають, що творять!» 

 Душею дякую Богові за своє 
здоров’я, за повернення на рідну 
землю, та найбільше за те, що я 
не зневірився. Відчуваю і ще раз 
кажу, що найбільше допомагала 
мені молитва матері, за що вдяч-
ний їй і своїй сестрі Антоніні. 

*   *   *
Готуючи цей допис, я пригадав 

собі, що в дитинстві сестра читала 
мені вірш невідомого автора із до-
воєнної читанки «Рідна школа». Це 
твір із Першої світової війни, впер-
ше був надрукований 1919 р. Цей 
вірш у дитинстві я знав напам’ять, 
а тепер віднайшов в інтернеті.

Молитва 
ломить залізо

Була війна велика.
Як на війні буває, 
Один у полі гине,
А другий повертає.

А третій десь далеко
Терпить в тяжкій неволі.
А не один додому
Не верне вже ніколи.

Мені старенький вояк
Став раз розповідати,

Як гірко у неволі
Прийшлося бідувати.

Кайдани як давили,
Залізо як тиснуло — 
Проте п’ять раз, на диво,
Таке з ним чудо було.

Залізо поспадало,
Яке так гризло тіло,
А він ставав на ноги,
Нічого не боліло.

Тоді вірненька жінка,
Бо був він вже жонатий,
Стала йому на теє
Таке оповідати.

П’ять раз на Службу Божу
За тебе я давала,
Бо вже за неживого
Тебе я уважала.

Коли у храмі Божім
Священники співали, 
Тоді твої кайдани
На землю всі спадали.

Молитва — сила вічна,
Чудесна є і буде.
Тому молитись щиро
Усі повинні люди.

о. Мелетій Батіг ЧСВВ 
м. Бар, 2 вересня 2025 р.
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Назустріч світлу
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Так боліли ноги, що хотілося плака-
ти. Ми йшли довго, і ніхто нас не шко-
дував. Взуття швидко псувалося від го-
строго каміння, болота, важких кроків. 

Ледве знайшли благенький дах 
над головами і таки переконалися, 
що далі йти не можемо. Повсідали-
ся на старе сіно, постягали із рамен 
важкі наплічники і ще більше відчули, 
як болять і гудуть ноги. І як хочеться 
пити. І як зимно, а одяг просякнутий 
потом, в такому не зігрієшся. 

Назар, наш мовчазний брюнет, 
вийняв пледик і мовчки простягнув 
Ярині. Хтозна, може, вона подоба-
лась Назарові, а він якось не мав на-
годи їй про це сказати. Зараз, чомусь, 
найменше думалось про почуття. Хо-
тілося зігрітися, напитися чогось те-
плого й перекимарити. Ярина мовч-
ки взяла пледик, обливши Назара 
повноводдям своїх блакитних очей. 
Назар опустив голову, наче щось мав 
знайти у своїй дорожній торбі. 

Ми з Яриною загорнулися у Наза-
рів пледик і перестали дрижати. Це 
вже було добре. Гнат і Марко пішли 
по патички для багаття. Інна сиділа 
окремо і слухала, як гудуть її натомле-
ні ноги, тому й розтирала їх без упину.

Туди, звідки ми прийшли, вороття 
нема. І не тому, що за нами згоріли 
всі мости, а брехливі конструкції з 
обіцянок і фальшивого світла  розси-
пались на дрібні кришталеві друзки. 
Тепер уже не впізнати того світу, який 
ми залишили за своїми плечима. 

Два місяці тому напівзруйнований 
світ доповнився хаотичними вибухами 

та обстрілами. Ті дні, які ми провели у 
вцілілому підвалі, не виказуючи своєї 
присутности, були для нас крихким хо-
дінням по межі. Щоразу, коли там, вгорі, 
гупали вибухи, ми чітко й гостро відчу-
вали, як хочеться жити і життю радіти. 

Одного вечора, дочекавшись не-
тривкої тиші, ми спакувались і втекли. 
Усі шестеро: троє хлопців і три дівчи-
ни. «Гірше не буде», — сказав тоді ко-
трийсь із нас, і ми вирушили на захід. 

Той шлях, який зазвичай ми весе-
ло проходили за день, подолали на 
ранок п’ятого дня. Дивилися під ноги, 
поповнювали запаси питної води і 
сканували очима розшарпані небеса. 

Ось так ми дійшли сюди. Ліс огор-
нув нас зеленими колючими крильми 
і ніжним леготом. Отак сидячи тут, важ-
ко збагнути, що десь там, за кілька де-
сятків кілометрів, тяжко стогне поніве-
чена земля. Наша рідна земля. Та, з якої 
нас вигнали страхи, тривоги і руїни.

До вечора горіла ватра. Ми зігрі-
лися і попоїли. Ноги вже не гуділи. 
Ніч не видавалася такою загроз-
ливою. Ярина не могла спати, тому 
сиділа в пледику надворі й зітхала. 
Було зимно і свіжо. Найтемніше, 
звісно ж, було перед світанком. До 
неї на посиденьки приєднався На-
зар. Отак вони мовчки промедиту-
вали кожен про своє аж до світанку. 

Коли прокинулися всі шестеро 
й зібралися в дорогу, сонце світило 
нам у спину. День заповідався вда-
лий. Ми йшли вперед, назустріч тому 
світлу, яке розпогоджувалося всере-
дині кожного з нас. 

Оксана Кришталева
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мОЛИТВА БЛАГАННЯ ТА ВДЯЧНОСТи

Блаженні  
новомученики УГКЦ
Під час візиту Івана Павла ІІ до Львова, 27 червня 2001 року, відбулося про-
голошення новомучеників Української Греко-Католицької Церкви. Цього року 
минає 24-та річниця від цього святого дня. Із цієї нагоди будемо знайомити 
вас із праведниками через поетичне слово отця Василя Мендруня ЧСВВ. Ви 
довідаєтеся про цікаві факти із життя слуг Христових та зможете через 
їхнє заступництво випросити в Господа ласки для себе і всієї України.

Блаженні Григорій, Іван, Симеон
(Хомишин, Слезюк, Лукач)

Святителі стражденні,
Навіки ви блаженні

Владики Франківські… Їх троє.
І кожний з родини святої:
Григорій, Іван, Симеон.
З них кожний за віру карався,
Дарма супротивник старався
Звалити Всевишнього трон.

Владика Григорій аж двічі
Сидів під арештом, та в вічі
Відверто казав ворогам:
«Ще мало боровся я з вами
В книжках, молитвах і словами!
Як вийду, спокою не дам!»

Владика Іван в криміналі…
Чимало зазнав він печалі
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В Мордовії і Воркуті.
Хоч двічі невинно карався,
Одначе ні разу не здався —
Терпіння за Правду святі.

І теж Симеону-Владиці
Сибірський мороз, сніговиці
Морозили душу, а він,
Як двічі незламний тюремник,
Ніколи у бідах щоденних
Не гнув боязливо колін.

Блаженний Зиновій
(Ковалик)
Хай наша пам’ять, і ясна, і строга,
Звеличує Зиновія-отця.
Вела його нескорена дорога
До Господа, де радість без кінця.

Його золотоустим звали люди,
Відважним був, слова пливли самі…
Але не знав: голготська доля буде,
Зістане розіп’ятий у тюрмі.

Душа отця давно вже на висотах,
Там бачить Бога, Матір Пресвяту,
А на землі в родинах і спільнотах

Нагадує усім життя мету.

Блаженний Микита
(Будка)
Священномученик Микита
Був пастирем чимало літ.
Душа його, завжди відкрита,
Любила український світ.

В Канаді випало Владиці
Підняти школи і церкви,
А потім Львів і Зарваниця,
Невтомна праця, молитви.

Та не дрімали темні сили,
Страждала Церква пресвята.
Його за Правду ув’язнили
І засудили, як Христа.

На каторзі, в Сибіру дикім,
Зустрінув свій земний кінець,
В любові тихій і великій
Блаженний осягнув вінець.
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КРОСВОРД  ««БЛАГОВІСТ»»
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Церковний календар на 2026 рік 
з літургійними читаннями (відривний)
Календар укладений за новоюліанським стилем. Традиційно,  
містить літургійні читаннями Євангелія та Апостола на кожен день.

Джанфранко Равазі. Життєпис Ісуса за Євангеліями
Ця «біографія» Ісуса балансує на межі між вірою та історією. Після 
вступного огляду, що окреслює історико-культурні та геополітичні умови, 
в яких виникають чотири Євангелія, розпочинається подорож їхніми 
сторінками. Ця подорож не є академічною реконструкцією особистості  
та її історії, а радше переосмисленням її образів з різних ракурсів.
Формат 150х220 мм, тверда обкл., 252 с.

Адріано Вірджілі. Слідами назарянина. Вступ до істо-
ричного Ісуса
Книга Адріано Вірджілі — це доступний і ґрунтовний вступ до вивчення 
історичного Ісуса, для широкого кола читачів. Вона знайомить з основни-
ми міжнародними науковими дебатами, аналізує джерела та історичне 
юдейське середовище I століття, а також критично розглядає ключові 
етапи біографії Ісуса.
Формат 150х220 мм, тверда обкл., 340 с.

Тім Ґрей. Святі Тайни у Святому Письмі
Книга ретельно вивчає Біблійну основу Святих Таїн — сім шедеврів Божої 
любові. Тім Ґрей веде читачів через Євангелія, показуючи свідомі дії Хрис-
та, які започаткували ці священні знаки Нового Завіту. Вона стане чудовою 
протиотрутою від вихолощених версій сакраментального богослов’я.
Формат 150х220 мм, тверда обкл., 86 с.
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